

《鼓励外商投资产业目录(2020年版)》发布

中国吸引外资再出实招

本报记者 徐佩玉

优惠政策更多

今年1月1日起施行的《外商投资法》规定,国家根据国民经济和社会发展需要,鼓励和引导外国投资者在特定行业、领域、地区投资。《外商投资法实施条例》进一步规定,制定鼓励外商投资产业目录,列明鼓励和引导外国投资者投资的特定行业、领域、地区。

作为中国重要的外商投资促进政策,2020年版鼓励目录落实了外商投资法及实施条例的规定,既保持了政策的延续性,又进一步明确了中国鼓励外商投资的行业、领域和地区。

根据鼓励目录,外资企业不仅可以投资更多领域,而且能享受一系列优惠政策。

具体来看,一是对于鼓励类外商投资项目,在投资总额内进口自用设备,除《进口不予免税的重大技术装备和产品目录》《外商投资项目不予免税的进口商品目录》外,实行免征关税政策;二是对于符合条件的西部地区、海南省鼓励类产业的外商投资企业,减按15%征收企业所得税;三是对于集约用地的鼓励类外商投资工业项目优先供应土地,在确定土地出让底价时可按不低于所在地土地等别相对应全国工业用地出让最低价标准的70%执行。

国家发改委有关负责人介绍,2020年版鼓励目录将于2021年1月27日施行,2019年版鼓励目录同时废止。符合2020年版鼓励目录的外商投资在建项目,可以享受有关优惠政策。

两部门表示,未来将做好鼓励目录发布后的贯彻落实工作,帮助外资企业用足用好鼓励政策。对外资企业来说,这无疑是一颗“定心丸”。



江西省上饶市万年县今年开展营商环境提质年活动,扎实营造民营企业健康成长环境,提升外资吸引力。图为12月25日,江西蔚来半导体有限公司智能贴片车间员工在检测产品。
徐声高摄
(人民视觉)



不久前,2020浙江义乌国际智能装备博览会在义乌国际博览中心举行。展会设四大主题展览,展示分享智能装备新产品、新技术和应用成果,吸引国内外近400家企业参展。图为外商在了解一款小型单头绣花机的性能。
龚献明摄
(新华社发)

从1108条增加到1235条,一年内增加127条,增幅超过10%——12月28日,国家发改委和商务部公开发布《鼓励外商投资产业目录(2020年版)》。

国家发改委有关负责人指出,增加的条目意味着更多新领域将向外商投资敞开大门,外资企业将迎来更大发展机遇,也将更好服务于新发展格局。

覆盖领域更广

2020年版鼓励目录更长了!总条目1235条,与2019年版相比增加127条、修改88条,进一步扩大了鼓励外商投资范围。

数量的增加,源自对原条目覆盖领域进行了拓展——

进一步发挥外资在产业链供应链中的积极作用。全国目录继续将制造业作为鼓励外商投资的重点方向,根据“引资补链”“引资

强链”“引资扩链”导向增加相关内容。原材料领域,新增或修改高纯电子级氢氟酸、氟化氢、特种玻璃纤维等条目;零部件领域,新增或修改高压真空元件、特种阀门、转速传感器等条目;终端产品领域,新增或修改集成电路测试设备、激光投影设备、超高清电视、呼吸机、人工智能辅助医疗设备等条目。

进一步鼓励外资投向生产性服务业。全国目录将促进服务业和制造业融合发展作为本次修订的重点之一,在扩大开放中发展新业态和新型基础设施建设。比如,在研发设计领域,新增或修改第五代移动通信技术研发、区块链技术开发、污水处理设施设计等条目;商务服务领域,新增高端装备维修、数字化生产线改造与集成等条目;信息服务领域,新增在线教育、在线医疗、在线办公等条目。

进一步鼓励外资投向中西部地区。中西部目录根据相关省(区、市)意见,适当增

加条目,助推区域开放型经济发展和外向型产业集群。例如,在黑龙江、云南等省份新增农产品加工、旅游开发等条目。

“2020年版鼓励目录落实了外商投资法及其实施条例的规定,既保持了政策的延续性,又进一步明确了我国鼓励外商投资的行业、领域和地区。”国家发改委有关负责人表示。

稳定外资基本盘

鼓励类目录以往修订周期为3至5年,为何本次修订与上一版仅隔1年?

上述负责人指出,这是当前形势下进一步稳外资的重要举措。总的考虑是为积极应对外部环境复杂变化和全球跨境投资下行态势,坚持扩大开放、吸引外资方向,坚持促增量、稳存量、提质量并举,进一步扩大鼓励外商投资范围,重点增加制造业、生产性服务业、中西部地区条目,引导外资投向,

提振外资信心,促进外资基本盘稳定和产业链、供应链稳定。

该负责人分析,当前,外商投资企业创造了中国约1/4的工业产值、1/5的税收和1/15的就业,已经成为中国国内大循环的重要主体,为推动经济高质量发展发挥了积极作用。同时,外商投资企业在全球范围配置生产要素、布局供应链,具有参与国际经济循环的天然优势,带动中国境内上下游企业融入全球产业链,贡献了中国进出口总额的约40%,也是国际循环的重要主体。因此,鼓励外商投资有利于促进国内国际资本、技术、人才等要素畅通循环,有利于增强国内国际经济联动效应,推动经济高质量发展。

“新版鼓励目录的发布,有助于进一步扩大鼓励外商投资范围,引导外资投向,提振外资信心,助力构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。”商务部有关负责人说。



政务服务有了国标

本报北京12月29日电(记者孔德晨)12月28日,国家市场监督管理总局以“国家标准助力政务服务‘好差评’”为主题召开例行新闻发布会。会上,国家市场监督管理总局发布《政务服务评价工作指南》《政务服务“一次一评”“一事一评”工作规范》两项国家标准,将于2021年1月1日正式实施。这意味着全国范围内的政务服务“好差评”,首次有了统一的方向指引和工作规范。

全国行政审批标准化工作组副组长刘洪生介绍,《政务服务评价工作指南》标准包括8个部分和1个附录,明确规定了政务服务评价工作的评价基本原则、评价渠道、评价内容、评价方法、评价结果运用和持续改进等方面要求;《政务服务“一事一评”“一次一评”工作规范》标准包括10个部分和2个附录,明确现场和网上服务评价应坚持“自愿真实、统一规范、客观实效、首办责任”的基本原则,细化了现场和网上服务渠道评价的具体形式,厘清了单次业务、批量业务、主题式业务的细化分类以及评价次数、评价时限、评价等级等规则,规范了评价保障措施等相关内容。

“两项国家标准按照每个‘差评’都得到整改的工作要求,覆盖事项、机构、平台和人员评价等内容,从百姓办事创业的‘全事项、全渠道、全平台、全流程’角度出发,实现政务服务评价、反馈、整改、监督的闭环管理。”国家市场监督管理总局标准技术司副司长陈洪俊介绍,两项国家标准首次厘清“好评”率、主动评价“好评”率和“未评”率等相关概念和计算方法,增强各地政务服务评价数据的规范性和可比性。

标准充分吸收基层一线可借鉴的创新经验,紧紧围绕关系群众切身利益、群众反映最强烈最突出的问题,对“跨省通办、线上线下融合、一件事实现率”等评价指标进行规范要求。

“基层政府直接面向广大市场主体和群众,政务服务‘好差评’评什么、怎么评,基层一线最有发言权。”全国行政审批标准化工作组秘书长巫小波介绍,此次两项标准研制中首次同步部署进行工作试点,动态检验标准科学性和可操作性,全国11个省45家基层一线政务服务试点先行,为标准研制提供了可复制借鉴的创新经验。

陈洪俊指出,政务服务“好差评”两项国家标准的发布,是在政务服务领域标准化工作取得的最新成果。“下一步,我们将做好标准的实施推广工作,适时组织标准实施情况的监督检查,推动标准实施应用。”陈洪俊说,“同时我们也将继续加强与国办政府职能转变办公室的协调配合,继续发挥标准的技术支撑作用,争取能尽快出台更多实用、管用的政务服务相关标准。”



巧手织出幸福生活

侗锦是中国著名织锦之一,是侗族妇女世代相传的纯手工织物,被列入国家级非物质文化遗产名录。近年来,湖南省通道侗族自治县多家侗锦基地先后开发提包、披肩、围巾、侗装等产品,远销国内外市场,年销售总额近2500万元。侗锦为侗乡人民“织出”了幸福生活。图为侗族妇女在纺织侗锦。
刘 强摄(人民视觉)

海南生活垃圾进入全焚烧时代

据新华社海口12月28日电(记者王存福、张鑫超)28日,海口市生活垃圾焚烧发电三期项目、文昌市生活垃圾焚烧发电二期项目、琼海市生活垃圾焚烧发电二期项目同时点火运营,标志着海南生活垃圾进入全焚烧时代。

据介绍,随着上述生活垃圾焚烧发电项目开始运营,海南省生活垃圾焚烧日处理能力达11575吨,处理能力首次超过全省生活垃圾产生量。

随着经济社会快速发展,城镇化步伐加快,海南省生活垃圾量急剧攀

升,垃圾处理量从2010年的151万吨增加到2019年的378万吨。很长一段时间,海南省生活垃圾主要采取“卫生填埋+焚烧处理”的模式,其中又以填埋处理为主,焚烧为辅。截至2019年年底,海南省正常运营的焚烧项目仅4座,设计日处理能力为4375吨,而同期全省生活垃圾产生量每天超过1万吨。

在各部门共同推动下,海南先后印发《海南省生活垃圾焚烧发电中长期专项规划(2018—2030年)》等,为布局建设一批焚烧发电项目提供了重要依据。

淳安茶产业规模化发展助增收

本报电(钱利君、徐真理)为推进茶产业品牌化、规模化发展,浙江淳安多管齐下,成果显著。

据统计,今年上半年当地千岛湖茶叶市场完成交易额12.05亿元。淳安县供销社在全县发展茶叶龙头仅20家。其中,淳安鸠坑乡万岁岭茶叶专业合作社生产的“万岁岭”品牌红茶,今年在第八届“浙茶杯”优质红茶评选中获金奖。淳安鸠坑乡青创农场生产的“鸠坑毛尖”获评金奖,带动当地300余农户实现增收。

作为提高茶产业规模化发展、减

少茶种植病虫害的有效举措,淳安县供销社不久前在该县安阳、里商和鸠坑三地建立了“茶叶医院分院”,为茶农茶企开展各类技术培训、统防统治、良种推广等全流程服务。自茶叶医院分院建立以来,县供销社合作总社已投入400余万元,组织茶叶医院的党员技术专家先后深入当地各乡镇开设茶农技术培训和茶园现场指导,对全县2.09万亩茶园先后开展5次飞防植保。此举大大提高了茶叶产量,仅鸠坑乡一年的春茶产量就达到300余吨。

创业有巧姐

近日,山东省利津县利津街道的社区网格员,网格员们正在组织开展“巾帼创业”技能培训活动,打响“巾帼巧姐”居家创业品牌。该网格员充分发挥网格员特长和基层社区优势,开展丰富多彩的社区公益活动,在社区邻里之间搭起交流的桥梁。图为网格员指导居民学习缝纫技术。
任绍琛摄(人民视觉)



年底赶订单

临近年底,不少企业都在抢抓生产、赶制订单,冲刺全年经营目标。图为12月28日,湖北十堰张湾工业园区东风汽车底盘系统有限公司悬架弹簧工厂车间内,工人们正在对产品进行调试。
叶 恒摄(人民视觉)

